

本报北京2月18日讯(记者冯其予)据商务部商务大数据监测,春节期间,全国重点零售和餐饮企业销售额同比增长8.5%,绿色有机食品、金银珠宝销售额同比增长20%左右;重点监测大型连锁超市即时零售销售额同比增长

近10%,重点监测餐饮企业销售额同比增长17%。今年春节消费市场呈现出一些新特点。随着百姓消费理念的变化,无糖糕点、保健礼盒、低脂零食等商品销售快速增长,节能家电、低碳出行等绿色

产品和服务广受欢迎。餐饮企业推出堂食预订、送餐到家、到店自提等特色服务。国货、国潮、国韵产品成为龙年春节消费者的“新宠”,“龙”元素潮流新品倍受欢迎,逛市集、赏花灯、看演出等传统文化消费旺盛。

□ 本报调研组

习近平总书记春节前在天津看望慰问基层干部群众,并在听取天津市委和市政府工作汇报后强调,天津要认真总结已出台改革举措的落实情况,结合形势任务发展变化,谋划实施新的改革举措,切实提升改革的精准性、针对性、实效性。这为继续全面深化改革进一步指明了方向。

全面深化改革是推进中国式现代化的根本动力,是稳大局、应变局、开新局的重要抓手。天津作为全国先进制造研发基地、北方国际航运核心区、金融创新运营示范区、改革开放先行区,在改革的路上要积累更多先行先试的经验,塑造高质量发展的新优势。

党的十八届三中全会吹响了全面深化改革的号角,自此开始,从夯基垒台、立柱架梁到全面推进、积厚成势,再到系统集成、协同高效,各领域基础性制度框架基本确立,许多领域实现历史性变革、系统性重塑、整体性重构,中国特色社会主义制度更加成熟定型,国家治理体系和治理能力现代化水平明显提高。

同时也要清醒地认识到,当下我国的改革,越是往前推进,落实的难度就越大;越是全面深化,协同协调的任务就越繁重,需要下大力气啃“硬骨头”,化解深层次体制机制弊端,破除利益固化藩篱。挑战的另一面是机遇,紧扣高质量发展的内在逻辑,着力谋划实施新的改革举措,切实提升改革的精准性、针对性、实效性,充分激发各类经营主体活力,就能获得更大的发展空间、更强的发展动力和可持续发展的制度基础。

全面深化改革不等于平均用力,而是要结合实际、找准着力点,在根本性问题、关键性问题上取得突破。建设高标准市场体系还存在哪些体制机制障碍、深入推进区域一体化还存在什么阻碍、怎样加快构建更高水平开放型经济新体制……一系列重大问题涉及改革开放的重点、社会关注的难点、群众关心的焦点,决定改革的前途,也影响党和国家的未来,无不需要在深入调查研究的基础上,把握形势与条件,作出准确科学的回答,从根本上增强改革举措的精准性、针对性。

对于看得还不那么准又必须取得突破的改革,不妨先试点,摸着石头过河,尊重实践、尊重创造,鼓励大胆探索、勇于开拓,在实践中开创新路,取得经验后再上升为制度性成果,最终大范围铺开,为国家战略实施创造良好条件。局部试点为的是收获全局之利,点与面有机结合,才能保证在精准找到问题的基础上,更有针对性地“开方抓药”。

“天下之事,虑之贵详,行之贵力”。提升改革精准性、针对性,归根结底是为了提升改革的实效性,实实在在解决实际问题。只有真正做到明晰责任、明确分工,奖励尽责者,问责失职者,才能确保政令畅通、激励改革创新,防止消极懈怠贻误改革时机。各地区各部门务必要按照党中央的决策部署,加大年度工作要点的推进落实力度,把改革清单与责任清单都抓在手上,一个对一个对表、一项一项核查,以责任落实推动改革落实,实现高质量发展新突破,共同开创强国建设、民族复兴事业新天地。

金观平

2024年2月19日 星期一
农历甲辰年正月初十

ECONOMIC DAILY

今日12版

经济日报社出版

中国经济网网址: http://www.ce.cn 国内统一连续出版物号 CN 11-0014 代号 1-68 第14826期(总15399期)

践行习近平经济思想调研行

九江图强

万里长江、千里京九、百里鄱湖交汇于此,自然资源丰饶;庐山、石钟山、白鹿洞书院、琵琶亭等名胜点缀其间,文化底蕴深厚;全国炼化行业第一家智能炼厂、全球最大锂电池电解液企业、亚洲最大有机硅企业扎根于此,产业基础雄厚。生态之美、文化之美、工业之美,在这里交相辉映。

独特的区位优势蕴藏着巨大的发展潜力。长江经济带、长江中游城市群、江西内陆开放型经济试验区等诸多国家战略在九江叠加。在长江流域生态环境保护和高质量发展处于由量变到质变的关键时期,因江而名、因江而兴的九江,如何在长江经济带高质量发展中打头阵、当主力、挑大梁?

2023年10月,习近平总书记来到江西考察调研,首站就是九江。九江干部群众深受鼓舞。“我们将坚定不移沿着习近平总书记指引的方向砥砺前行,在奋力谱写中国式现代化江西篇章中贡献更大力量!”九江市委书记刘文华说。

江海潮涌,风帆帆举。牢记总书记嘱托,贯彻新发展理念,加快高质量发展,正成为九江人的共识和行动。

152公里的责任

九江湖口沙洲堤段,长江静水流深。神华九江公司码头,红色的卸船机正用大抓斗有条不紊地从运煤船上卸货。“卸下来后将通过全封闭廊道运走,避免扬尘和含煤污水入江。”国能神华九江发电有限公司燃料运行主管李香波对记者说,船上的生活污水和固体垃圾也有专门设施接收处理,多部门还通过信息系统联合监管。

曾经的九江岸线管理并非如此“精细”。上世纪末本世纪初,拥有152公里长江岸线的九江,通过上大项目、大上项目的沿江大开发,尝到了快速发展的甜头。然而,一些“散乱污”企业、码头也趁虚而入。九江因此被中央生态环保督察和长江经济带生态环境警示片重点关注。

“要把修复长江生态环境摆在压倒性位置,共抓大保护,不搞大开发”“要从人与自然和谐共生的生命共同体出发,着眼中华民族永续发展,把长江保护好”——站在历史和全局的高度,以习近平同志为核心的党中央为长江经济带发展领航定向。



航拍长江国家文化公园九江城段。

张 驰摄(中经视觉)

152公里岸线之于九江,是优势,更是责任。摆在九江人面前的选择只有一个:转!

转型,是艰难的,也是痛苦的。江西心连心化学工业有限公司对此深有体会。2016年,他们在彭泽县龙城镇辰字村附近的长江岸边投资2亿多元建了一个复合肥项目。项目建成之际,因污染问题没有解决被中央生态环保督察点名。面对整改要求,在政府部门督促和帮助下,心连心项目不得不实行整体搬迁。

退,是为了更好地“进”。“新址确定后,我们先后共做了73版设计方案,不断优化工艺和流程,建设了一批节能降耗减排的技改项目,可以把余热余压等吃干榨净。”江西心连心公司常务副总经理黄永给出两组数据:中水回用每年可节水200多万吨,废气回收每年可减排20多万吨二氧化碳。

“不求规模最大,但求把能源用到极

致”。经历过转型阵痛,绿色发展已成为心连心的自觉追求。2023年3月,他们被工信部授予“国家级绿色工厂”,实现了从环保“差生”到“优等生”的蜕变。

破解“化工围江”,是推进长江生态环境治理的重点。近年来,九江举全市之力打造长江“最美岸线”,按照“堤内园林景观带,堤外生态绿化带”的标准,在清理整治沿线项目、拆除非法码头、治理废弃矿山上强力推进;在优化产业结构、绿化美化沿岸生态、打造景点游园上系统谋划。为解决治水投入大、技术难的问题,创新采取市场化运作方式,与三峡集团共同打造长江大保护首个央企和地方合作试点项目,跑出了水环境治理“九江速度”。

变化有多大?细节会说话。曾经的“九江市沿江开放开发领导小组办公室”,近年正式更名为“九江长江经济带绿色发展中心”,职能的调整折射出理念的升级。在项目审核上,“三个一律”成为铁律:长江岸线1公里范围内一律不

许新上任何化工项目、5公里范围内一律不许新建任何重化工园区、非化工园区内一律不许新上任何化工项目。整治完成超800个长江入河排污口,长江干流重点水体达到Ⅱ类及以上水质,入选首批创建长江经济带绿色发展示范区城市。

九江不仅背靠大江,而且面拥大湖。鄱阳湖是长江江豚等濒危生物的家园,也是白鹤等珍稀候鸟的重要栖息地。多年来,由于滥捕滥捞等原因,这道生态屏障变得脆弱。

“我打了30年鱼,只要看一眼就知道是不是违法工具。”在九江濂溪区姑塘镇沙湖村,记者随护鱼队队长王第友一同登上巡护船。虽然烈日当头,湖边仍有一些垂钓者。“一人一竿的休闲垂钓可以,一人多竿、一竿多头的绝不允许。”正说着,王第友敏锐发现了可疑对象。他将船靠近停下,在确认垂钓者使用的是违规钓具后,耐心进行了说明教育,并按规定没收了鱼竿。

(下转第九版)

全国政协委员 为建设汽车强国建言献策

代表委员履职记

“新能源汽车产业链上下游企业时,业研发需要哪些帮助?”……走访新能源汽车产业链上下游企业时,全国政协委员、赛力斯集团董事长张兴海边走边记,为履职工作做好调研摸底。

赛力斯集团董事长张兴海

“为提升提案质量,我还在打”赛力斯集团作为新能源汽车领域的企业家,张兴海委员一直关注智能网联新能源汽车产业的整体发展,围绕用户体验、技术发展、市场成长等方面开展调研,结合实践提出

“推进汽车强国建设,推动实现车路协同、加强自主工业软件开发等建议,其中不少建议被相关部门重视和研究,让他对我国智能网联新能源汽车的发展更有信心。张兴海委员表示:“把握智能网联新能源汽车窗口期,加快‘走出去’参与全球竞争,是车企高质量发展的必由之路。”在2023年全国两会上,张兴海委员提出,要对车企开拓海外市场给予政策性指导,在技术交流、海外参展等方面提供便利,协调解决出口运费高、运力不足等问题。“相关建议获得了积极关注,我也进一步认识到人民政协为经济社会发展建言献策的重要意义。”

在日常工作中,张兴海委员注重广泛收集用户需求,使履职答卷更有“温度”。“政协委员要善于从‘家常’中看‘国是’。目前用户对新能源汽车自主品牌的信任度日益提升,他们在新能源汽车发展上

有许多好想法、好建议,我将在提案中予以呈现。”在张兴海委员看来,提案工作必须坚持提高质量、讲求实效,这是每一位全国政协委员的应尽之责。“我将进一步强化社会责任,聚焦行业健康发展建言务实之言,扛起为国履职、为民尽责的使命担当。”

金融支持实体经济质效齐升

本报记者 陆 敏

2023年,我国银行业保险业持续加大服务实体经济力度。银行业金融机构人民币贷款新增22.75万亿元,同比多增1.31万亿元;保险公司为经济社会发展提供各类融资支持25.4万亿元,农业保险为农业发展提供风险保障4.98万亿元。金融服务实体经济质效不断提升。

服务科技创新

围绕科技创新、先进制造等重点领域,相关金融监管政策不断完善,金融服务能力日益增强。截至2023年末,全国高新技术企业贷款余额同比增长20.2%,中长期贷款和信用贷款占比均超四成;制造业贷款余额同比增长17.1%,其中制造业中长期贷款余额同比增长29.1%。

国家金融监督管理总局副局长肖远企表示,金融监管总局将全力做好科技金融大文章,推动完善多层次科技金融服务体系在风险可控前提下,会同有关部门稳妥推进科创金融改革试验区建

设,深化制造业金融支持举措,指导金融机构落实落细各项政策要求,不断丰富金融产品和服务,持续加大对科技创新、先进制造的支持力度,助力新质生产力发展,为加快建设现代化产业体系提供有力金融支撑。

今年1月中旬,金融监管总局发布《关于加强科技型企业全生命周期金融服务的通知》,从持续深化科技金融组织管理机制建设、形成科技型企业全生命周期金融服务、扎实做好金融风险防控、加强组织保障和政策协同等方面,对做好科技创新金融服务提出工作要求。另外,在支持先进制造方面,金融监管总局已与其他部门联合发布《制造业卓越质量工程实施意见》《关于加快传统制造业转型升级的指导意见》等政策文件,完善促进制造业高质量发展的政策环境,推动扩大制造业中长期贷款投放工作机制化、常态化。

推动改革化险

2023年,金融业稳妥防范化解重点

机构、重点领域金融风险,牢牢守住不发生系统性风险底线。

在中小金融改革化险方面,坚持市场化、法治化原则,把握好时度效,有序推进。截至目前,全国共有中小银行3912家,主要包括城市商业银行、农村信用社和村镇银行等中小银行机构,总资产110万亿元,在银行业整体总资产里占比为28%。中小银行涉农贷款、小微企业贷款余额分别为21万亿元、29万亿元,占整个银行业涉农贷款、小微企业贷款的比例为38%和44%。

肖远企表示,少数中小银行在前期积累了一些矛盾和风险。风险较高的中小银行,其数量和资产总额以及不良资产总额,无论是占整个银行业的比例,还是占中小银行体系的比例都非常低。对于风险较高的中小银行,金融监管总局一方面实施高强度监管,逐步使风险收敛,另一方面将与地方党委政府和相关部门一起实施“一行一策”,谋划实施改革化险的路径及相应举措。整体上多措并举,稳妥有序化解和处置存量风险,严

控增量风险。

在房地产融资方面,从市场供需两端综合施策,不断加大金融支持力度。2023年,住房城乡建设部、人民银行、金融监管总局明确“认房不认贷”的住房信贷政策;人民银行、金融监管总局发布金融支持房地产市场平稳健康发展的“金融16条”措施,并研究确立首套房利率政策的动态调整机制,下调了二套房利率政策下限,引导银行降低存量首套房贷款利率。一系列政策措施对于做好房地产金融服务,稳住房地产市场合理融资需求,促进房地产平稳健康发展,发挥着积极作用。

肖远企介绍,金融监管总局近期还将重点开展以下几项主要工作:一是加快推进城市房地产融资协调机制落地见效,二是指导金融机构落实好经营性物业贷款管理要求,三是继续做好个人住房贷款金融服务,四是指导和要求银行等金融机构大力支持“平急两用”公共基础设施、城中村改造等“三大工程”建设。

(下转第二版)

导读

建好标准促产业稳链强链

2版

整治虚假职业技能培训

3版

管好守好百姓养老钱

5版

发挥软件名城示范作用

6版

春节金融服务的启示

7版

创新是产品的一大卖点

10版